

以公正司法护航高质量发展

湖南法院2023年依法审结刑事生效案件6.07万件8.82万人

打造维护湖湘百姓安全的「金钟罩」

湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 陶琛

社会长治久安、百姓安居乐业，是民心所向，胜之所往。全力打击电信诈骗、严惩“食药环”领域违法犯罪、连续三年开展打击毒品犯罪专项审判活动……2023年，湖南法院以刑事审判理念现代化引领刑事审判工作现代化，多措并举统筹发展与安全，依法审结刑事生效案件6.07万件8.82万人，切实守护人民群众“头顶上”“脚底下”“舌尖上”的安全，奋力书写平安湖南建设的法院答卷，打造维护湖湘百姓安全的“金钟罩”。

聚焦群众“急难愁盼”，全力追回“血汗钱”

“一辈子辛辛苦苦攒的血汗钱差点入了‘虎口’，感谢法官冒着近40摄氏度的高温替我们讨回了公道！”2023年7月26日，受害人罗某在慈利县人民法院召开的涉民生专项执行新闻发布会暨集中兑现大会上激动地说。此次兑现大会，为44名集诈骗案受害老年人发放退赔款68万余元，退赔率达93%。

民有所呼，法有所应。群众需要什么，法治就保障什么。为提升打击治理电信网络诈骗犯罪工作成效，全省法院积极延伸审判职能，切实增强人民群众识骗、防骗、拒骗意识和能力。2023年，全省法院生效判决电信网络诈骗犯罪及其关联犯罪案件13335件19835人。

与此同时，湖南法院按照党中央、最高人民法院和省统一部署，开展打击整治养老诈骗专项行动，保护老年人的“养老钱”。“我们实行全链条打击电信网络诈骗、非法集资、养老诈骗、传销等涉众经济犯罪，以案件审判实效防范化解金融风险，以行之有效的司法行动换取人民群众的司法获得感。”湖南省高级人民法院党组成员、副院长蔡俊伟介绍。

严打“食药环”与毒品犯罪，织密筑牢“法治网”

在日常生活中，0.1克的重量几乎可以忽略不计，但在桃源县人民法院审理的一起贩卖毒品案件中，一名男子因50元的“辛苦费”帮其朋友购买了0.1克毒品，被判刑8个月。

湖南法院始终保持对毒品犯罪的高压态势，制定下发《2023年度打击毒品犯罪专项审判活动方案》，对源头性毒品犯罪和末端犯罪、涉毒次生犯罪进行全链条全方位打击。2023年，全省各级法院共审结毒品案件3861件6165人，其中判处有期徒刑五年以上的982人，重刑率达15.93%。

“要精准服务保障中心大局，依法保护良好生态环境，全面推进环境资源刑事、民事、行政案件‘三合一’审判模式，建立刑事制裁、民事赔偿与生态补偿有机衔接的环境修复责任制度。”湖南省高级人民法院党组书记、院长朱玉对全省法院做精刑事审判提出明确要求。2023年，全省法院共办理各类环境资源案件5475件。

组建食品药品安全犯罪案件审查工作专班，建立健全危害食品安全刑事案件台账、实行“一月一报”工作机制……全省法院对涉危害食品安全犯罪坚持依法严惩方针，“直接入刑”“处罚到人”，综合运用人身罚、财产罚、宣告禁止令等多种措施从严打击。2023年，全省法院涉危害食品安全犯罪一审新收312件，审结276件422人。

湖南法院着力守护人民群众舌尖上的安全，得到了人大代表的高度评价。“近年来，湖南法院高度重视食品安全审判工作，依法严厉打击食品药品安全犯罪。”全国人大代表、启迪药业董事长焦祺森到衡阳中院调研时说，“越来越多、越来越好的司法服务，给了中药企业守正创新的底气。”

中國銀行
BANK OF CHINA

以高质量履职优化法治化营商环境

湖南省检察机关倾情倾力护航企业发展

湖南日报全媒体记者 龚柏威 通讯员 张吟丰

2023年，湖南省检察机关高质量履行法律监督职责，深入开展优化法治化营商环境专项行动，为实现“三高四新”美好蓝图、建设中国式现代化湖南新篇章提供强有力司法保障。

紧盯“三个领域”，依法打击侵犯企业合法权益犯罪

全省检察机关坚持以打促治，依法维护企业合法权益和公平竞争的市场秩序。

依法严惩破坏市场经济秩序违法犯罪。全年共批准逮捕危害企业发展的黑恶势力犯罪、强迫交易等破坏市场经济秩序犯罪2961人，起诉5252人，追捕追诉861人，其中起诉长期滋扰企业经营的涉黑恶势力犯罪团伙4个。

依法惩治企业内部违法犯罪行为。全省检察机关坚持打击与预防并举，助推企业规范管理。全年共批准逮捕职务侵占、挪用资金犯罪141人，起诉311人。长沙市岳麓区检察院办理的某工程机械企业海外员工职务侵占案入选联合国全球契约组织“共建高质量‘一带一路’”实践案例。

突出惩治侵犯知识产权违法犯罪。全省检察机关建立知识产权检察办公室或办案团队43个，起诉涉知识产权犯罪828人。牵头与湖北省、江西省检察院制发知识产权保护协作意见，加强协作，共同筑牢科技创新法治屏障。

聚焦“三个重点”，着力提升检察涉企服务水平

全省检察机关坚持以经营主体需求为导向，以问题为导向，以需求为驱动，通过案件办理、走访企业、召开企业家座谈会等形式提供法律服务，为企业纾难解困。

重点推进涉案企业合规改革。省检察院与省高院、省公安厅联合出台《关于协同推进涉案企业合规改革工作的实施办法》，积极探索企业合规刑事司法全流程适用，通过“司法康复”机制帮助涉案企业合规整改。全年共办理企业合规案件170件，已有74家企业整改合格，169名责任人被依法不起诉，检察机关对44名责任人提出从轻、减轻或者缓刑的量刑建议。

重点推进涉企案件行政争议实质性化解。积极探索建立检察监督与行政执法衔接机制，对涉及企业自主经营、财产权利、平等保护等重点问题，注重加强行政争议实质性化解，根本上解决矛盾，减轻企业诉累。全年共化解涉企行政争议104件。

重点优化涉企控告申诉检察服务。全省三级院均设立涉企控告申诉案件“绿色通道”，建立涉民营企业刑事案件专门管理、重点案件报省市检察院备案审查、重大案件领导包案、涉企控告申诉案件快速办理等机制，已办结涉企控告申诉案件503件，解决企业困难问题328个，化解涉企矛盾纠纷217件。

深化“五个专项”，重点整治执法办案顽瘴痼疾

全省检察机关聚焦执法司法办案顽瘴痼疾，围绕专项行动整治重点，结合实际部署开展“五个专项”排查和监督，精准发力，靶向施策，助力优化营商环境。

深化案件质量“回头看”专项排查。对近三年办理的涉企案件组织开展全面自查。共排查发现不合格案件5件、瑕疵案件8件，针对羁押必要性审查开展不及时、法律监督履行不到位等类案问题推动专项整改。

深化“挂案”清理专项监督。对证据不足、促查未果的案件，坚决落实疑罪从无，共清理涉企刑事“挂案”42件，联合省公安厅对清结有困难的5件“挂案”进行挂牌督办，目前均已办结。

深化立案专项监督。重点整治利用刑事手段插手干预经济纠纷、超越管辖规定违规立案，以及以罚代刑、有案不移、有案不立、放纵犯罪等问题。全省检察机关共监督立案、撤案案件170件。

深化查封、扣押、冻结民营企业资产专项监督。共清理查封、扣押、冻结企业资产问题刑事、民事、行政案件136件，目前已全部督促整改到位。

深化虚假诉讼专项监督。省检察院开发利用虚假诉讼法律监督模型，先后制发《办理民事虚假诉讼监督案件工作指引(试行)》等文件，大力排查整治涉企虚假诉讼案件问题，全年共办理虚假诉讼案件637件，起诉虚假诉讼犯罪47人。

下一步，湖南省检察机关将继续强化检察服务意识，推动更多“检察元素”融入“发展要素”，以高质量检察履职服务保障中国式现代化湖南新篇章建设。

当好现代化新湖南开路先锋
——访省交通运输厅党组书记刘扬

谈体会 话落实

湖南日报全媒体记者 彭可心

“省委十二届五次全会为交通运输高质量发展指明了方向、提供了遵循。”1月9日，省交通运输厅党组书记刘扬接受湖南日报记者专访时表示，全省交通运输系统将切实把思想统一和行动统一到省委对经济形势的分析判断和决策部署上来，以实干实绩为全省经济稳定向好提供坚实交通支撑。

刘扬表示，全会部署的“八大重点任务”提出要“着力扩大有效益的投资”“大力推动城乡融合、区域协调发展”“做强做优做大县域经济”“扎实推动乡村振兴”“切实保障和改善民生”，与交通运输工作密切相关。

“全省交通运输系统将深入学习贯彻全会精神，以签署部省共建交通强国协议为契机，按照‘十个抓落实’的要求，促进交通运输工作与全省经济发展同频共振。”刘扬介绍，具体从四个方面发力，当好现代化新湖南开路先锋。

坚持“项目为王”，以交通有效投资服务经济高质量发展。以“联网、补链、强链”为重点，不断优化交通基础设施布局、结构、功能和系统集成。持续深入推动全省港航资源整合和发展，推进铁水联运、多式联运示范工程，支持怀化国际陆港建设。持续抓好高速公路、内河航运等项目，促进交通基础设施网与运输服务网、信息网、能源网融合发展，把扩大投资与推进运输结构调

整、补短板强弱项有机结合起来，推动形成更多实际投资量和实物工作量，助力全省经济运行持续好转。

坚持“转型为要”，加快智慧绿色交通发展。推进信息化“1+1+N”体系建设，推动省级TOCC项目建设和综合交通运输信息平台部省共建，完善人员履约、大件运输信息化监管。加快行业数字化转型，深化3S、BIM、物联网等新技术，打造一批数字化应用场景。推进“绿色出行城市”示范建设，开展“光伏+高速”试点。

坚持“以人为本”，提升群众的获得感幸福感。持续推动“四好农村路”高质量发展，不断提升农村公路管养水平，深入推进城乡交通运输一体化发展，深化农村客货邮融合，以实际行动服务乡村振兴。开展农村公路安防设施攻坚专项行动，全面整治隐患路段，切实把这一群众可感可知的民生实事办好。深化高速公路“三保三大一创”专项行动，加强高速公路路网运行监测和联网收费管理，持续推进铁路沿线环境综合整治，更好服务群众出行。

坚持“安全为基”，以高水平安全保障高质量发展。扛稳扛牢安全生产政治责任，持续提升本质安全水平，筑牢行业安全基础。加快推进行业安全治理体系和能力现代化，充分发挥科技智治引领作用，不断提升交通运输“技防”水平。深化船舶碰撞桥梁、运砂船等专项整治，突出抓好“两客一危”、水上客渡运等重点领域风险防范化解。扎实做好应对雨雪冰冻恶劣天气准备，突出抓好春运和“两节”、省“两会”期间的保安保畅保稳工作。

《湖南省生态护林员管理办法》正式实施
我省进一步规范林长制工作

湖南日报1月9日讯(全媒体记者 彭雅惠)《湖南省生态护林员管理办法》(简称《办法》)本月起正式实施。记者从省林业局获悉，该《办法》进一步规范新形势下湖南林长制工作运行，未来，全省生态护林员一年一聘，并优先聘用上一聘期的优秀护林员、脱贫劳动力、复退军人和林业相关专业毕业生等。

据了解，2021年我省建立森林草原资源分区负责网格化管护体系，整合组建了护林员队伍，初步解决全省林草资源管理交叉重叠与空白盲区并存的矛盾。

《办法》规定，我省现有脱贫人口生态护林员及天然林保护、公益林管护、草原保护、湿地保护、森林防火、林业有害生物测报、野生动植物

管护等各类护林员统称为“生态护林员”。

《办法》明确，全省生态护林员均实行“一年一聘制”，并且按照脱贫人口生态护林员、签订劳务协议一年及以上的其他生态护林员等分类，全口径纳入湖南省林长制管理系统和全国生态护林员联动管理系统，实现信息联动与数据共享，为生态护林员绩效考核管理提供全面真实、公平公正的数据支撑。

按照《办法》，今后，我省每个生态护林员管护面积原则上不少于3000亩，实行绩效考核管理，设置一定比例的劳务报酬作为绩效奖励，奖优惩劣。计发绩效的上限为“不得高于劳务报酬的30%”，绩效补助具体办法由县级林业主管部门制定。

全省小农水管护和建设成效显著
提升山坡经济作物灌溉保障能力超57万亩

湖南日报1月9日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 周粮江)记者今天从省水利厅获悉，去年，我省大力开展小型农田水利设施(简称“小农水”)管护和建设行动，成效显著。全年全省完成清淤整治山塘2.67万余处，畅通“中梗阻”渠道2183余公里，提升山坡经济作物灌溉保障能力超57万亩。

小农水是农业基础设施的重要组成部分。我省小农水设施数量多、分布广，部分地区小农水设施“蓄不住水、灌不到田、上不了山”的问题突出。去年初，省水利厅等六部门联合下发《关于开展小型农田水利设施建设和管护三年行动的通知》(简称《通知》)，用3年时间，在全省范围内开展小农水建设和管护专项行动。去年7月份，省十四届人大常委会第四次全体会议表决通过了《湖南省人民代表大会

常务委员会关于加强农业小型水利设施建设和管护的决定》，为加强小农水建设和管护行动提供法律“武器”。

全省上下掀起大兴小农水管护和建设热潮。省级层面成立工作专班，制定小农水建设和管护三年行动方案，明确目标任务、建设原则、资金筹措、实施程序等，并对2023年任务进行分解。专班成员单位协同发力，合力推进小农水建设和管护工作，建立小农水管护和建设长效机制。

今年，我省将持续推进实施小农水建设和管护三年行动，计划完成恢复农村小水源地蓄水能力2.5方亿，畅通“中梗阻”渠道2000公里，提升50万亩左右山坡经济作物灌溉水源保障能力，进一步补齐小农水管护和建设短板。

湖南首次开行至惠州北站高铁
目前车票已开售

湖南日报1月9日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 任超 刘雯)记者今天从铁路部门获悉，1月10日岳阳东开往惠州北的G8437次、长沙南开往惠州北的G8441次列车车票均已开售。据悉，这是湖南地区首次开行前往广东惠州北站始发终到高铁。

长沙南至惠州北G8441次列车9:41开，13:57到惠州北，全程用时4小时16分钟；岳阳东至惠州北(经停长沙南)G8437次列车9:32开，23:59到惠州北，用时4小时27分钟。惠州北至长沙南

G8439次列车8:54开，13:02到长沙南，全程用时4小时8分钟；惠州北至岳阳东(经停长沙南)G8443次列车14:20开，19:10到，全程用时4小时50分钟。

这2趟湖南地区开往惠州的高铁从长沙南出发后，由广州北站连接新投入运营的广州白云站，通过广汕联络线，抵达惠州北站，中途经停衡阳、郴州、韶关、广州等城市。今后，湖南地区旅客前往广东惠州无需再去深圳北站转车，为两地往来的商旅提供便利。

升级版“供销社”，乡亲们爱来

逐光前行

——湖南经济观察与展望·一线看热度

湖南日报全媒体记者 王亮 通讯员 张特

升级版“供销社”回来了!

1月5日10时，几位刚忙完家事的阿姨相约来到宁乡市花明楼镇的供销优供平价超市，这里刚刚新上了一批干货。

“这家店的商品价格比其他超市实惠多了，我们都爱来。”家住镇上的张大姐边说边抓起一把红枣，放进购物袋中。

发挥供销社的传统优势，春节前夕省供销社集团在全省开出100家供销优供平价超市，以县城为中心、乡镇为重点、村为基础，背靠全省供销社系统强大的货源与物流优势，将优质的商品以更实惠的价格销到乡镇，激活农村消费。

从已开的门店来看，供销优供平价超市人气旺，乡亲们都爱来。

好货也便宜

品牌饮用水0.5元一瓶

价格亲民，是供销优供平价超市最大的特点。

记者走进供销优供平价超市花明楼镇店，第一眼没啥特别：商品品类和常规超市大同小异，只是米面油等食品位置更显眼，陈列面积也更大一些。

仔细看价目表，记者忍不住惊呼起来：“这也太便宜了吧!”

矿泉水价格基本是1元、1.2元，甚至有个牌子仅售0.5元；某畅销茶饮其他超市要4.5元，这里仅售3.9元；某知名食用油其



1月3日，供销优供平价超市宁乡市花明楼镇店，市民在挑选商品。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

他店铺卖77元，这里只卖59.9元……

营业员田群连在其他超市工作过十几年，对大众商品价格十分了解。

“我们的米面油平均比其他店铺便宜20元左右。洗发水等日用品，价格优势也很大。”她告诉记者，“乡亲们买东西很简单，谁家货好又便宜就去谁家。说实话，我们也在自己店里买东西。”

当然，价格实惠只是该店的基本操作。”记者在店内转了一圈，发现不论是米面油，还是各类零食、牛奶、日用品，无一例外都是知名品牌产品。

省供销社集团副总经理方泽俊告诉记者：“我们不只主打价格牌，更重性价比，把优质的产品以优惠的价格卖出去。”

如何实现物美价廉?核心还是供销社系统的供应链优势。

方泽俊介绍，“我们直接到厂家那里拿货，省去了所有中间环节，降低了成本；超市在全省供销社系统的加持下，物流优势明显；最后，作为供销社，也有责任把价格‘降’下来，让利于民。”

物美价廉，自然受追捧。花明楼镇店开业不到3个月，日营收已增至3000元以上。

首创“空中分账”模式

2024年计划开店300家

为继续探寻这家平价超市背后的

奥秘。1月5日下午，记者来到供销优供平价超市位于长沙河西的总部。

进入总部，感觉里面“热闹非凡”。一侧的选品区，十来名优供选品员正忙得不亦乐乎。有的在打电话，询问对方最终底价；有的在敲击键盘，制作着表格，明确产品入列名单。

选品员办公桌的旁边，高大的货柜摆满了各类样品，应有尽有。

另一侧，郴州供销社组织的近50名县级供销社负责人及零售店主，汇聚在一起，兴高采烈地向供销优供的员工询问着开店思路及运营模式。

杨老板开了十几年的超市，在郴州供销社打听到供销优供平价超市的信息后，主动“抱团”来到长沙。

“听说省供销社打造了一个全新模式的超市，就过来了解一下。”杨老板说，供销优供平价超市的模式挺有意思，尤其是“空中分账”，让他耳目一新。

“超市与厂家合作，厂家最怕压款。我们在全国首创‘空中分账’模式，货品一扫码，在卖出的一瞬间，其货款就回到厂家那里了。这就是‘空中分账’的意思。”

方泽俊表示，“我们想拿到最优的价格，肯定要给厂家足够的信心和诚意。因此除了供销社这个金字招牌，‘空中分账’更是让厂家直接吃下定心丸。我们拿到订单，卖给消费者，厂家第一时间回款，形成了良性循环。”

据介绍，供销优供平价超市目前在宁乡市开了3家，经过一段时间的经营，已基本稳定。到春节前，全省预计拓展到100家；2024年计划开店300家。

就在1月5日下午，郴州供销社带来的队伍，已有数十名老板表达了合作意向，要将供销优供的平价超市，开到他们所在的乡镇。